



ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD)
Joi 30 Octomb. st.v.
11 Novemb.st.n.

Va esi joi'a si duminec'a.
Redactiunea în
Közép-utcza nr. 395.

Nr. 83.

ANUL XVI.
1880.

Pretiu pe unu anu 10 fl.
Pe $\frac{1}{2}$ de anu 5 fl.; pe $\frac{1}{4}$
de anu 2 fl. 70 cr.
Pentru Român'a 2 galbeni.

Românii la Plevna.

(Urmare.)

În ziua următoare la orele 6 $\frac{1}{2}$ mai încercă Anghelescu unu atacu de suprindere cu reg. al 7-a de infanteria urmatu de bat. I-u de vênatori, la care se adause în lini'a a 2-a, reg. al 13 și al 14 de doborânti.

Trupele trecura peste paralela, se aruncara asupra redutei, ajunse la șantfuri și intrara în dênsele și se facura stapâni peste ele.

O lupta ferbinte se încinse aci, din cele mai sângeroșe, ce a ținutu aprôpe 1 ora. Veđendu cumca tôte fortiele lor pentru scaldarea deadreptul sânt nimicite, o parte din soldati o luara de alungul șantifului pentru a eși la gur'a redutei la spatele inamicului. Înse Turcii fusese privighitori, luase tôte precauțiunile și postase aci de timpuriu rezervele cari primira pe Români cu unu focu destructoru și le închise drumul. Mai toti oficerii români fura pusi afara din lupta și eroicele sforțări ale trupelor române fure sfarmate de numerul predominantu al inamicului. Comandantele Anghelescu oprî unu al 2-lea atacu, veđendu, că prin acesta s'aru înmulți perderile.

În ambele aceste atacuri s'au perduți morti 2 oficeri* și 283 soldati, raniti 20 oficeri și 621 soldati.

Trupele române se batura și asta-data ca totdeuna cu cunoscut'a lor bravura și deca nu au reușitu acesta data a luá redut'a, caus'a a fost că Turcii, cari erau scutiti îndereptul fortificațiunilor, primira în continuu nôue ajutóre, pe când rezervele române erau puține.

Divisi'a a IV-a perduse din 10 mii ômeni, 5200 adeca mai bine de jumetate. Din acesta cauza acesta divisi'e s'a substituitu prin divisi'a a II-a de sub comand'a col. *Cerchezu*, care pâna acuma erá la reserva.

VIII.

Lucrările Românilor se continuau. Principele Carol și cu statul seu majoru erá dela începutul operațiunilor de parerea, cumca Plevna nu se va puté luá decât prin o cernare perfecta și cumca atacurile parțiali și cu bajonet'a nu potu aduce nici unu folosu practic. Aceste pareri basate pe adeverate cunoscințe militari a fost disconsiderata de întregu consiliul generalilor rusesci cu m. duce Nicolae în frunte. Înse esperințele de pâna acuma ce au costatu sacrificii atât de mari de sânge au doveditu cumca Carol și statul seu majoru avú dreptate. Singuru numai Tottleben aprobă parerea

lui Carol, carele îndata după sosirea lui modifică planul de asediú.

Dênsul îndata după sosire ordonă ca trupele rusesci să avanseze spre inamicu înca 5 kilometri și aci să începa la construirea de transieuri, șantfuri și paralele, adeca s'a comandatu ca să faca și Rusii aceea ce au fost facutu deja Români. În așa modu s'au întreprinsu tôte operațiunile contra Plevnei în modu rațiunálu.

Întru aceea Români au continuatu lucrările de fortificare din pasiu la pasiu, au construitu paralela a V-a și a VI-a cea din urma pâna în apropiare de 30 metri de reduta. Totu odata au începutu a prepará unu resbelu subterann seu resbelu cu mine ce erá să se combine cu unu atacu energicu și pe acest'a să-l ajute. Min'a erá compusa din 2 galerii, un'a cu 4 focare de mine și a 2-a cu 3 focare de mine. Ambele aceste mine erau împreunate prin o galerie secundaria. Acestu atacu de mine, preparatu altcum cu multa cunoscința, nu s'a executatu.

Pe la 12/24 octomvire s'a executatu retragerea divisiiei a IV-a spre Ribenu adeca pâna la Demirchioiu și Firstenik. Brigad'a I-a alui Cantilli se aflá la *Demirchioiu* și a II-a a lui Boranescu la Susurlu. La acesta divisi'a s'a mai adausu brigad'a de cavaleria a colon. Cretianu. În 12/24 oct. brigad'a lui Cantilli a ocupatu satele Gorni și Dolmi-Elropol și astfel s'a încopciatu definitivu brául de impresurare cu arip'a stânga a armatei rusesci. Armat'a româna erá acuma în fapta forțe apropiata de pozițiile turcesci și a ocupatu tôte înalțimile, paralele, cu pozițiile turcesci prin transieuri și redute, cari poziții erau scutite din partea stânga prin redut'a Grivitia n. 1 ier la drépt'a cu riul Vidu, 80 m. spre sudu dela Susurlu. În acest'a poziție s'au construitu 19 baterii. Între Vidu și Etropolu asemenea s'au construitu cu graba redute, transieuri și baterii.

În 19/31 octombre Plevna erá completu impresurata atât de Români cât și de Rusi, împreunându-se la *Dolni-Dubnicu* trupele lui *Cantilli* cu ale lui *Sotoff* carele comandá arip'a stânga rusésca de impresurare. Astfel Osman pașa nu avea nici o linia de retragere și de aci încolo erá avisatu numai la puterile sale, neputându capetá de nicairi ajutoru. Acest'a o împedecá și Gurko cu corpul seu volantu, închidându tôte drumurile spre Sofia.

Întru aceea s'a întêmplatu la 19/31 oct., memorabil'a lupta la Rahova și cucerirea aceleia prin colon. *Slaniceanu*, actualul generalu și ministru de resboiu, cu care ocaziune Români au escelatu ca și la Plevna și și-au câștigatu meritul titlu de *viteji*.

(Va urmá.)

* Cap. Ganesca Dumitru și subloc. Lemnea Dumitru.

S I O N U :

Academî'a Româna.

Sedinti'a ordinara tienuta in diu'a de 19 sept. (1 oct.) 1880.

Dl Sturdza daruesce Academiei urmatorele cinci sigiluri :

1) Unu inelu-sigilu în mijlocu o gema reprezentându unu calu marinaru; 2) unu sigilu-inelu cu unu capu de bou cu stea între corne și cu o inscripțiune ce nu amu pututu înca descifra; 3) unu sigilu în mijlocu cu o moneta dela Eliogabal și cu o dubla inscripțiune, ce nu amu pututu înca descifra; 4) sigilul domnescu al lui Ghica voda din 1660 (de feru); 5) Sigilul de posunaru de argintu al lui Alesandru Ioan I.

Acêsta noua donațiune din partea dlui Sturdza se primesce cu multa recunoscintia, transmițându-se la cimiteliotec'a Academiei.

Dl Sturdza, conform cu insarcinarea ce primise în ședinti'a precedentă, citesce urmatorul memoriu :

Ministerul cultelor și al instrucțiunii publice s'a adresatu în anul 1874, la dl George Hurmuzachi cu întrebarea, deca — „consimte a tramite manuscriptele istorice, remase în urm'a repausatului Eudoesiu Hurmuzachi, pentru ca s'e fia publicate cu cheltuiel'a ministerului și sub priveghiarea unei comisiuni ad hoc, numita din persone de încredere, în privinti'a cărora ministerul isi va face o datoria de a-l consulta prealabilu“.

Dl George Hurmuzachi a tramisu în acelasi an prin dl Dim. Sturdza manuscriptele menționate la Bucuresci și „le pune la deplin'a dispozițiune a ministerului spre a se publică, cedându deplina proprietatea lor, cu singur'a condițiune ce se înțelege dela sine însusi, ca testul opului s'e remaie nealteratu și ivindu-se ori ce fel de obstacole neprevădute, cari aru împedeca tiparirea opului, acêsta s'e i se înapoieze atunci“. Totu-d'odata donatorul a numitu pe dl Dimitrie Sturdza, „ne îngraditul seu reprezentantu, și anume la aședarea membrilor comitetului de publicare, fără a avê trebuința de a-i cere vre-o socotintă, ci facându ce va așla de cuvinti'a singuru dupa propri'a-i socotintă“.

În urm'a primirei acestor prețioase manuscripte, ministerul a determinatu a se cheltui o suma anuală de 18.000 lei pentru tiparirea lor și dupa ce a consultatu prealabilu pe dl George Hurmuzachi, a instalatu comisiunea, insarcinata cu publicarea. Acêsta comisiune este compusa de dnii Mihail Cogalniceanu, Alesandru Odobescu, Teodor Rosetti și dl Sturdza, ca membri, de dl Ion Slavici ca secretaru.

Comisiunea a și luat u îndata mesurile necesare pentru tiparirea acestui opu într'unu modu demnu de însemnatatea lui, demnu de memori'a ilustrului autoru, demnu de însasi donațiunea.

Publicațiunea a urmatu cu neîntrerupere, și pâna la ultim'a di a lunei aprilu anul curentu a eșitu de sub tiparu :

a) Din documente : Vol. VI și vol. VII cuprindendu secolul al 18-lea. Vol. III cuprindendu cele doue și jumetate din urma deceniului a secol. 16-lea.

b) Din fragmente : Vol. I în limb'a originală germană și în traducere românesca. Vol. II în limb'a originală germană.

Cheltuielile ocașionate de acêsta publicațiune sânt lei 61,345 bani 73.

Asupra acestei sume ministerul a platitu lei 41,445, bani 73.

Ministerul mai datoreșce dar acestei publicațiuni pentru a încheia 4 ani și 4 luni bugetari sum'a de 19,900 lei.

Luându-se de basa cifr'a alocata la începutul publicațiunii și în înțelegere cu donatorul și anume 18,000 lei, sum'a ce ar fi trebuit s'e se puna la dispozițiunea publicațiunii pentru 1876, 1877, 1878 și 1879, care se termina la ultim'a di a lunei lui aprilu 1880, este de 78,000 lei, adeca 16,654 lei 27 bani, mai multu de cât sum'a cheltuita.

Sum'a de 16,654 lei 26 bani nu se pôte reclama, fiindu că nu s'a facutu de cătra comisiune lucrarea corespunțtoare. Academî'a este înse în dreptu a cere ca onoratul ministeru s'e binevoiesca a lichida datorî'a din trecutu, platindu sum'a de 19,900 lei de mai sus, în momentul în care cu începutul anului bugetaru 1880/1, acêsta publicațiune trece asupra Academiei. Atunci guvernul va fi cheltuitu pe anu 15,586 lei 43 bani, adeca cu 2413 lei 57 bani, mai pușin de cât sum'a alocata de 18,000 lei.

Plat'a sumei de 19,9000 lei s'ar putê face de ministeru prin cererea unui creditu estraordinaru.

Acêsta publicațiune care a avutu unu resnetu în lumea învetațta, ar trebui împinsa cu mai multa iutiela, cu o datoria a națiunii cătra memori'a ilustrului autoru și cătra neinteresatul donatoru. Ea nu ar trebui din lips'a mijlocelor promise s'e lăngezêasca.

Se alaturêza comptul tipografului.

Dupa o discuțiune la care ieu parte dnii Cogalniceanu, Ghica și Sion, se decide a se face de cătra delegațiune o adresa la ministeru în sensul memoriului de mai sus.

Dl Cogalniceanu dă o relațiune plina de interesu despre anticitățiile din Dobrogea, în care se resfrangu — dice dsa — cele patru civilizațiuni ce s'au succesu pe teritoriul de acolo : civilizațiunea elena, cea româna, cea bizantina și cea genovesa, ba înca esista unu monumentu, unu turnu din stânca, atribuitu Persanelor. Constantia mai cu sêma, împreuna cu vecinatățile ei, constatatu definitivamente de a ocupa locul unde fusese Tomi, este plina de resturi antice, fia monumente mute, fia inscripțiuni. Dupa ce dă amenunte asupra valului lui Traian din Dobrogea, asupra museului formatu în Constantia de cătra dl prefectu Opreanu și asupra propriei sale colecțiuni archeologice, dl Cogalniceanu conchide, că Academî'a este datore de a tramite în Dobrogea o espedițiune sciintifică.

Dl Stefanescu profitându de ore-cari observațiuni ale dlui Cogalniceanu, atrage atențiunea asupra fenomenului de așă numit'a oscilațiune a terenului.

Dl Cogalniceanu, pe lângă cele duse, adauga despre interesul de a se studia Dobrogea și din punctul de vedere naturalistu, dându cu acêsta ocașiune câteva amenunte asupra remarcabilei flôre de pe insul'a pretinsa a lui Ovidiu, de lângă Constantia, unde cresc plantele străine restului Dobrogei.

Dupa o discuțiune, la care iau parte dnii Sion, Ionescu, Ghica, Ghițu, Sturdza și Aurelianu, se decide :

1) S'e se tramita de ocamdata în Dobrogea o comisiune provisoră, compusa de dnii Cogalniceanu, Hașdeu și Stefanescu, pentru a face la faci'a locului unu planu pentru o viitoare esplorațiune sistematică sub tôte puncturile de vedere.

2) S'e se puna la dispozițiunea acestei comisiuni din partea Academiei 2000 lei, pentru cari în sesiunea generală se va cere apoi unu bilu de indemnitate.

3) S'e fia rugatu ministerul de a înlesni comisiunii mijlocele materiale de transportu.

Adunarea damelor române din Sibiu.

— La 7 nov. —

Precum vi s'a comunicatu, adi la orele 3 d. a. damele române de aici s'au întrunitu la o conferința pentru a se înțelege asupra modului cum s'ar puté înființa o școlă de creștere superiōra pentru fetele române.

Înființarea unei astfel de școle este o cestiune din cele mai importante pentru națiunea noastră. Femei'a româna din patri'a noastră până astadi s'a educatu și instruitu numai în institute straine.

Déca voimū ca femeile române să fia la culmea misiunii lor, să fia adevératu mame *romane*, este indispensabilu ca să fia și educate în institute române.

Förte bine a observatu dīlele trecute o buna româna: „Ori ce ati face dv., domnule, déca pe terenul naționalu nu veti fi ajutati de femeile române de mame și fiice, crescute în spiritu naționalu, caus'a româna nu va înaintă cu pasii receruti“.

Bucuri'a trebuie să ne fia cu atât mai mare, cu cât inițiativ'a unei întreprinderi atât de salutare au luat'o ênsesi damele române, și nu dubitămū că caus'a dlor va triumfă, dupa cum merita. Remâne ca scopul maretlu să fia spriginutu de tōte femeile române să se pōta realiză cât mai curênd.

Conferința s'a ținutu în casele dōmnei convocatōre. Damele au participatu în numeru considerabilu. Și anume presinte au fost dōmnele: Elena bra de Popu, I. Badilla, I. Macellariu, A. Moga, M. Brote, E. Popescu, M. Hanea, A. Mathei, M. Romanu, E. Cristea, M. Roșca, I. Paschevičiu de Dunca, M. Harsianu, A. ved. Francu, Jechim, Cuntianu, A. Popa-Radu, Verindianu și S. Stoica; și dșorele: E. bra de Popu, M. Bologna, Ecat. Romanu, M. Foica, E. Adamovičiu, C. Tobiasiū, S. Brote și Danaea.

Dupa deschidere dn'a M. Cosma a ținutu urmatoriu discursu:

Pré stimate dōmne!

Scopul pentru care mi-am luatū voia a ve rugă să binevoiti a ve osteni la acēsta adunare ve este deja eunoscutu din ênsasi invitarea, ce am avutu onōre a vi-o tramite.

Înființarea unui institutu românū de fete este o lipsa generala, nu numai în orașul nostru, ci în țēr'a întrēga.

Căci, precum bine sciti, acele familii române, cari au modru și voiescu să deie copilelor lor o *creștere mai înalta*, sūnt silite să alerge la institute straine, acolo sē-si deie banii sei și în mâni straine sē-si depuna sōrtea gingașelor sale copile, pentru că unu atare institutu nu esiste în patri'a noastră.

Recerințele și spiritul timpului modernu reclama cu înțēire, înființarea unui astfel de institutu împreunatu cu internatu, căci numai astmodu putem speră ca națiunea noastră să se radice la nivoul culturalei altor națiuni mai favorite de sōrie în patri'a noastră.

Eu așă credū, că locul cel mai potrivit pentru înființarea unui asemenea institutu este Sibiuul nu numai pentru că aici se afla unu numeru considerabilu de familie române, cari potū dă unu contingentu însemnatu de copile, cari se bucura de o creștere fina și în cas'a parintēasca, dar și pentru aceea, pentru că aici se afla și alti factori, cari au datorința și credū că vor avé și vointi'a d'a înaintă acestu scopu sublimu și naționalu.

Aici este reprezentantū'a bisericeii gr. or., care dispune, déca vré, de mijlōcele materiale necesare, și aci este comitetul Asociațiunii, care este înființatu pentru cultur'a poporului românū. Ambii acesti factori potū realiză în cel mai scurtu timpu scopul, ce voimū noi

a-l iniția; iēr noi, pe lângă sucursul materialu de care vom dispune, le putem dă acel ajutoru, care ei, pe bani, nu sūnt în stare a-l procură: supraveghiarea și conducerea creșterii fetelor din institutu.

Deci, stimate dōmne, să nu ne spariāmū de greutățile cu cari este împreunata realizarea unui scopu atât de maretū, ci să facemū unu începutu cât de modestu și să sperāmū, că cei chemati ne vor dă totu spriginul!

Aceste sūnt motivele, pentru cari mi-am luatū voi'a a ve rugă să binevoiti a ve coadună, și cerêndu-ve scusele binevoitōre pentru cutezarea mea, ve rogu să luati cestiunea la desbatere și déca se pōte, înca astadi, să constituimū o reuniune de femei pentru scopul indicatu!“

Cuvêntul acest'a au fost primitu cu multa placere. Dn'a *A. Moga* a mulțumitu dnei convocatōre în numele damelor române pentru inițiativ'a, ce a luatū în asta privința. Se constitue apoi biuroul ad hoc și se alege de președinta dn'a *Maria Cosma*, iēr de secretara dn'a *Alesandrina Mateiu*. Proiectul de statute prezentatu de dōmn'a *Cosma* se primesce în unanimitate și se decide ca, dupa provederea lor cu clausul'a de prezentare ministeriala, să se convōce o adunare generala constituanta, ca reuniunea sē-si pōta începe activitatea.

Gratulămū din inima onor. dōmne *M. Cosma* pentru ideia fericita, iēr reuniunii i dorimū succesele cele mai splendide!

Petra-Petrescu.

Teatru românū la Hatieg.

— 5 novembre. —

Stimate Domnule Redactoru!

Dl G. Aug. Petculescu venindu cu trup'a sa teatrala în lun'a trecuta la Hatieg, a angațiatu publicul din locu pentru cinci reprezentațiuni; incuragiatu înse din partea românilor prin spriginirea caldūrōsa ce înțimpină aicea, se vedū necesiatu, pe lângă unu altu angațamentu de 5 reprezentațiuni, a mai jocă înca în patru reprezentări; cu totul dara sa datu 14 reprezentări, al căror sujetu este scosu mai vērtoșu din viēt'a poporului românū.

Dintre piesele jucate însemnu următōrele: „Mihaiu Bravul sēu Reintōrcerea cu triumfu“, — „Contes'a Margo sēu Binefacerile educațiunii“, — „Cimpoiul Dracului“, — „Doi soldati români“, — „Vladutiul mamei“, — „Paragrafu 37 sēu Palestina în Iasi“, — „Rusalile“, — „Victim'a amorului“, — „Esecutorul de Paris“, — „Vecinul superatoriu“, — „Fric'a din raiu sēu Barbatii farmecati“, — „Olteanu în Bucuresci sēu Trangavanul“, — „Florinu și Florica“, — „Jocrisu sēu Papagalul vorbitor“, — „Farmecatōrea satului“, — „Doi amploiați într'o parechia de cisme“, — „Barbatal gelosu“, comedīa de V. Alesandri, la cererea publicului s'a jucatū de 2 ori. — „Nobil'a cerșitōre“, — „Printiul și țeranul“, — „Cinelu-Cinelu“, — „Doi surdi“, — „Luarea Rusciucului de armat'a româna“, etc.

Cu cea mai vīna mulțamire trebuie să recunōscemū, că acēsta trupa e fōrte bine instruita, și merita recunoscința naționala pentru activitatea sa cea zelōsa și corespundētōre maretiei sale misiuni.

Dl directoru G. Aug. Petculescu fără îndoieia a doveditu, că în piesele comice e unu maestru deplinu. și fără de a aminti mai pe largu de rolele sale, avute în piesele sus numite, trebuie să constatāmū fără de esagerare, că amu avutu ocașiune a vedé pe mai multi artisti în role comice, dar nici unul nu m'a mulțamitu în deplinu ca acestu artistu românū.

Al doilea locu compete dșorei V. Halmagianu, care la prim'a aparința câștiga simpatia; dēns'a atât prin tali'a-i cea mladiōsa și subtila, cât și prin vocea-i blândă

și expresiva e foarte apta pentru a joacă role sentimentale, dar și în piesele naționale populare e unica, și probează în privința aceasta unu studiu extraordinariu; poate fi mândra de succesul cu care și-au executatu rolurile.

Dômn'a Iuliana Dobriceanu încă este buna în genul seu.

Mare succesu a avutu pies'a „Luarea Rusciucului de armat'a româna“, drama în 4 acte și 1 tablou de I. D. Lacea, căci la reprezentațiunea ei nimica n'a fost neglijatu. Aicea junele artistu dl Rachoveanu în rolul seu de „Mustafa pașa“ a desvoltatu cu succesu frumosul seu talentu; dânsul în piese comice încă este foarte bunu; dșor'a V. Halmagianu ca „Amina, fiic'a pașei“ a jucatu escelentu în rol'a sa atât de grea; amu admiratu talentul ce scie desvoltă această juna artista în rolurile sale, și cu dreptu cuvântu pôte fi sigura, că pe lângă pușina sirguintia încă, va puté rivalisá cu cele mai renumite artiste române; dl Petculescu a interpretatu cu rara fidelitate rolul lui „Radu Buzescu“. Dl Petrescu încă a fost bunu ca „Ali fiul pașei“, dimpreuna cu talentatul artistu Antoniu Dobriceanu ca „Capitanu Preda“.

Aplausele cari au fost din cele mai entusiaste, buchetele și cununile cari cadeau ca plôia, au resplătitu frumôsele silinție ale persónelor debutante în această piesa.

Seri'a reprezentațiunilor se finí cu piesele „Obraznic'a slugilor seu toalet'a neispravita“ apoi „Pêtr'a din casa“ buna comediá în 1 actu a laureatului nostru dela concursul poeticu din Montpellier, și „Imnu de adio“ cântatu de trup'a întréga, care se presentă pe scena în frumôsele costumuri populare române, decorate cu primuri treicolori naționale. Dupa teatru se improvisă unu balu, care dură pâna diminiț'a.

Cu placere înregistrezu încă aicea în meritul dlui directoru G. Aug. Petculescu și aceea, că dânsul necrutându spese și osteneța, a binevoitu a jucă într'o séra în favorul sermanilor nenorociti incendiati din comun'a „Salasiul inferioru“; și cu regretu trebuie să amintescu, că tocmai în această séra, nu sciu din ce cauza, cele mai multe familie au escelatu prin absint'a lor, astfel, încât sermanilor nenorociti numai o suma de totu neînsemnata li s'a pututu tramite. Destulu de durerosu!

Alcum reprezentările cari a reeșitu bine, a fost totdeuna cercetate de unu publicu numerosu din locu și gluru, și notificu cu placere, că societatea s'a exprimat în deplinu mulțiamita cu venitul.

Acăsta societate, care merita cu totu dreptul să o recomandămu spriginului onorabilului publicu românu, pe ori unde va ajunge, și care în publicul nostru de aici lasă cele mai bune impresiuni, dupa o petrecere de patru septemâni în mijlocul nostru, ne parasi alalta ieri, caletorindu la Oraștia, unde a séra s'a datu prim'a reprezentare.

În fine mulțiamindu dlui Petculescu pentru serile placute ce ni-a procuratu, i dorimu din ânima pentru viitoru cel mai stralucitu succesu, pentru a-si puté vedé cât mai curând realisându-se dorințele sale — de a formá o societate locala de teatru românu.

Coresp. ord.

C e e n o u ?

Moștenitorul de tronul Rudolf în Oradea-mare, mergendu la vânătoare în Maramureșu, a sositu duminica sér'a la 6 ore și 40 minute. Primire solemnă nu se făcu, la espress'a dorinția a Altetiei Sale; cu tôte aceste se adună unu publicu numerosu la gara, care la

sosire il întâmpină cu aclamațiuni entusiastice. Moștenitorul de tronul erá îmbracatu în haine civile, și însoțitu de: principele bavaresu Leopold, principele Henric de Toscana, contii Wilezek și Choteck și de șambelanul de curte cont. Bombelles, toti îmbracati în vestiminte vânătoresci din Tirol. Scoborindu-se toti, moștenitorul de tronul strinse mai întâiu mâna cu FML. Frideric Bouvard, apoi vorbi cu comitele supremu, cu președintele tribunalului, cu primariul orașului și cu prepositul capitolului latinu, — episcopatul și capitul românu nu erau reprezentate. Este interesanta scurt'a convorbire a înaltului ôșpe cu președintele tribunalului, din care vom scôteși și noi aceste: *Alteti'a Sa*: Toti locuitorii acestui orașu sânt unguri? *Președintele*: Da, Alteti'a. (Deu? Red.) — *Alteti'a Sa*: *Asid' dara* sânt numai pușini germâni? — *Președintele*: Ba, Alteti'a, germâni nici nu se alla p'alice de fel. — *Alteti'a Sa*: Dar de alte naționalități nu ședu p'alice? — *Președintele*: Ba da, români. (Totusi! Compatimimu pe dl președinte, că încurcatu de Alteti'a Sa, fu silitu a-si calcá pe ânima și a recunosce, că deșu p'alice sânt și români. Red.) — *Alteti'a Sa*: Sciu, în ținutul acesta deja locuiescu și români. — Dupa o cina scurta, trenul porni la Dobriținu spre Maramureșu, unde sosi luni deminēt'a.

Sciri personale. Dl *Nicanor Macovei*, auscultantu la c. r. guvernul din Cernauti și c. r. locoteninte în reserva la reg. 50 de infanteria Fridericu Vilelm Ludovic mare duce de Baden, a primitu în 24 oct. prin mân'a președintelui țerei dela Maj. Sa împreratu unu ânelu de auru massivu cu unu diamantulu, dreptu recompensa pentru serviciile facute de dsa cu ocasiunea petrecerii monarcului în Cernauti, fiindu împarțitu ca ajutoru în sal'a audiențelor. — *Esc. Sa mitropolitulu Miron Romanul* a plecatu luni sér'a la Budapesta.

În „Albumul Macedo-Românu“, care este cartea acum la ordinea zilei în salónele și cercurite societății românesce, printre rândurile multor nume ilustre române și straine, ce l'au îmbogațitu, scrie „Binele Publicu“, nu se vede figurându nici o liniuță scrisa și de II. LL. Domnul și Dômn'a, augustii suverani. În albumul străinu „Paris-Murcie“ II. LL. scrisesera câte ceva, ier în acesta nici decum. Este o observare ce multu cu uimire și parere de reu o facu, cautându o lamurire ce nimeni nu le o pôte da. De ce nu vor fi contribuitu și II. LL. la ilustrarea acestui Albumu Românescu?...

Bulgarii pléca din Dobrogea. „Români'a Transdunaréna“ spune, că o mulțime de cereri de eliberări de pasaporte s'au facutu prefecturei din Tulcea. Biuroul de pasaporte a lucratu zilele aceste câte 6 și 7 ore pe zi. Bulgarii de prin sate își vându ceea ce mai au și se gatescu de plecare. În faț'a acestora, prefectur'a a mai luat mesuri ca toti acei ce ceru pasaporte, să nu li se elibereze pâna ce mai întâiu nu vor certifiá că și-au achitatu dările către statulu și și-au platitu datoriile către particulari. Ei sânt datori asemenea a da garanții solvabile, respunđetori în lips'a lor de ori ce pretențiuni s'ar ridicá. Lumea bulgara a începutu asemenea a se îndesá și la consulul otomanu cu cerere de pasaporte îndata ce întâmpină dificultăți la autoritățile române.

Sciri din Români'a. *Domnul și Dômn'a* au sositu din Iasi la Bucuresci vineri și au descinsu la palatul dela Cotroceni, reparatu în timpul absinției lor. — *Grev'a studentilor din Iasi*, precum totimă în „Binele Publicu“, s'a potolitu; cursurile universitare au începutu a fi frecventate.

Proprietaru, redactoru respunđitoru și editoru:
IOSIF VULCANU.